



陈义青家准备的做馅原料。



昨天18时，众多游客在叶可强家里分餐。



在宁海城关开店的村民特意赶回来卖起当地小吃夹沙糕。



昨天16时，进村的小车已经排起了长队。

# 宁海一市前岙村：正月廿夜 万人尝馅

“分馅啦！”昨天17时许，在有400多年历史的宁海县一市镇前岙村，随着87岁老人叶理一声令下，正月廿夜万人尝馅民俗活动正式开始。

正月廿夜是前岙村在农历新年最后也是最盛大的一项民俗活动。这一天，282户村民家家都要点起灶火，摆上大锅，制作当地的特色点心：一种用番薯粉勾成糊加入虾皮、蛭子、牡蛎等海鲜的成为“咸馅”，放上苹果、菠萝、桂圆、蜜枣、葡萄干的就成了“甜馅”。

“快来尝尝我家的咸馅。”记者经过村民陈义青家，热情的主人麻利地打上一碗海鲜馅。为了尝馅会，他已经忙了三四天了，光番薯粉就准备了35公斤，还从5公里外的亲戚家借来桌椅和碗碟，并动员外甥、侄女等回家一起来帮忙。

“今天进村人数估计要超过4万人。”天渐渐暗下来了，在村口的小广场，看着络绎不绝的人流，村书记叶德根告诉记者，2008年之前，正月廿夜挨家挨户尝馅还只是村内的一个传统活动，村里人借机互相串门，拉拉家常，互通信息，联络亲情。这几年，交通方便了，特别是前年枫楼岭隧道开通后，远在宁波、三门、天台等地的游客一下子多了起来。“这是好事啊，说明我们前岙村有号召力，有魅力啊。”叶德根说。

为了确保活动的顺畅、安全，一市镇仅调集的交警、安保人员就超过100人，还新辟了两个大型停车场。

18时30分，五彩的礼花开始在小村上空燃放，尝馅的高潮到了。手持各式饭碗的人群，挤满了前岙村的各个角落，村里村外的数万百姓一起感受着古村淳朴、温馨的大年气氛。

(严龙 陈云松 周如歆 文/摄)



褚惠君烧制了第一锅甜馅。

# 「杀白上市」倒逼转型

2月13日，省农业厅厅长史济锡在全省农业工作会议上表示，今年将确保市区主城区全面实现家禽“定点屠宰、杀白上市”。

此前，浙江省政府在1月27日召开的全省人感染H7N9禽流感防控工作电视电话会议上要求，从2014年7月1日起，设区市主城区永久性关闭活禽交易市场。

一次次强烈的信号表明，至少在设区市主城区，活禽交易或将成为历史。这也意味着，配套建设屠宰厂、冷藏厂、配送冷链将成为倒逼宁波家禽企业转型升级自救的主要手段之一。

相关资料显示，从世界发达国家来看，活禽是不进入零售环节的，市场上销售的禽类产品，都是经过政府认定的屠宰场宰杀后，以冰鲜品的形式在零售市场出售的。从2006年起，北京永久性取消活禽交易。

上周四下午，笔者在江北庄桥街道童家村遇到胡庆武时，这位浙江上虞锦路畜牧专业合作社社长正在谋划着在3月份启动全自动家禽屠宰场的建设。

按照胡庆武的计划，这个屠宰场面积为1000平方米左右，视设备及相应配套投资额在200万元至350万元，每小时屠宰能力3000只至4000只。

“北京、上海等大城市以及一些二三线城市早就施行家禽定点屠宰了，任何单位和个人不得擅自屠宰家禽。在宁波，家禽杀白上市也是一个必然趋势，早点行动起来很有必要。”胡庆武说。

早在去年3月份，胡庆武就曾经去全国各地考察家禽定点屠宰的情况。此前合作社也有一个半自动半手工的小型屠宰场，主要是满足合作社自身用于速冻鸡市场供应的屠宰。

同样，慈溪三北振慈禽业专业合作社社长范伟达也在考虑将合作社现有家禽屠宰场进行升级改造。目前，合作社设在北仑的家禽屠宰场还是半自动人工的，每天家禽屠宰能力为1万只。

笔者了解到，宁波各县(市)区除了个别地方外，都有规模不等、自动化程度不一的家禽屠宰场，而且对于家禽定点屠宰、杀白上市，各地的大型家禽企业都持认可态度，且都愿意牵头组建当地的屠宰场。

“最好是每个县(市)区配套定点屠宰场，由有实力的专业合作社、联合社或农业龙头企业来牵头，政府部门派出检疫人员加强检疫工作，确保上市销售的家禽产品都是安全的。”范伟达说。

在接受笔者采访时，宁波市贸易部门表示，已经就家禽屠宰场规划、布点、建设等相关问题进行了初步研究。方案一旦完善，将及时对外公布并实施。

事实上，建造家禽屠宰场或许并不是太大的难题。宁波一些大型家禽企业的负责人都希望政策能够具有延续性，要是活禽市场开开关关，建造家禽屠宰场也就失去意义了，大量的投资也就打了水漂。

家禽企业更担心的是宁波消费者对冰鲜禽类产品的接受度不高。尽管此前我市有些龙头企业一直在倡导从活禽销售转向冰鲜方向，但市场效果一直不甚理想。

在浙江上虞锦路畜牧专业合作社采访时，笔者恰好遇到一位在海曙某菜场销售速冻鸡的商贩来提货。这位商贩说，市民对冰鲜禽类基本不感兴趣，自己批发的速冻鸡主要供应饭店和单位食堂。

市民蔡女士对笔者说，无论是冰鲜鸡还是速冻鸡在口感上都不能与活禽相比。再说，不是现场宰杀的鸡，总归心里有个疙瘩：会不会是病死鸡混入其中或者以次充好？

采访中，不少家禽企业负责人表示，如何让家禽定点屠宰顺利开展，让消费者愿意掏钱购买冰鲜禽类，放心地吃冰鲜禽类，还希望我市相关部门尽快拿出切实有效的措施。

本报记者 黄剑跃 孙吉晶



# 放学了，家长却还在上班 孩子托管问题有无破解良方？

本报记者 陈敏 实习生 洪洁琼 通讯员 顾燕波

新学期刚开学，家住江东区的徐女士却犯了愁，因为回家过年的钟点工打电话来说，今年不回宁波了。“这下读小学一年级的孩子谁去接她放学啊？”这几天，徐女士四处寻找能接孩子放学的钟点工。

孩子放学了，家长却还在上班，没人接孩子管孩子，这已成为很多上班族家长的烦心事。

## 校外“托管班”难以让人放心

针对家长的这一需求，社会上衍生出了许多“托管班”。据记者了解，“托管班”大致有两种，一种由社区出面，借用小学场地开办；还有一种是社会机构在学校附近租用场地，托管家长无法及时来接的学生。

然而，我市校外“托管班”的监管基本上处于无序状态。不久前，市教育局联手市药监局，邀请20位市民监督员对学校周边的饮食环境进行督查，结果发现不少“托管班”在资格准入、经营场所、卫生状况、人员健康、食品安全、消防设施等方面存在隐患。很多“托管班”没有营业执照，没有消防、卫生许可证。不少“托管班”为节约成本，设施达不到相关要求，如食品质量、餐具消毒不符合要求，容易引发食品安全问题和食源性疾病；环境拥挤，通风不良，可能导致呼吸道传染病的传播。

## 部分小学尝试弹性放学

在鄞州区东南小学，有一个充满童趣的活动大“超市”，叫“童乐超市”，同学们感兴趣的活动物化为可供他们自由选择的“货品”。这个“童乐超市”被划分为六个区域：科技大本营、书画长廊、动漫街、世界之窗、演艺广场和体育中心，包含40余项兴趣活动，构成了童趣十足的“童乐城”。每天下午2:15至3:15，学生可根据自己的兴趣自主选择参加这些社团。学校还设立了“童乐”驿站，供孩子们做作业、下棋、看书、游戏。

采访中，记者了解到，像东南小学这样的“社团超市”，我市部分学校在进行不同程度的尝试。

尝试弹性放学，开展社团托管，学生不出校门就能参加素质培训，同时又解决了家长无法及时接孩子放学的难题。但是在开展过程中，不少学校却遭遇费用难题。

据了解，目前我市学校在放学后办

社团活动的，主要有两种情况。第一种，学校为开展主体，学生免费参加社团活动，聘请校外老师上课的项目收取较低的费用。另一种是委托社会机构到学校开展，每月向学生收取一定费用，活动耗材部分由学校负责。

## 学生“托管”，究竟该谁管？

采访中，有位小学校长认为，孩子放学后怎么安排是个社会问题，应该发挥社会各大资源，学校有运动场、图书室、活动室等场所，作为社会资源的一部分，学校应该提供出来起到其应有的作用，让孩子在放学后有更丰富的生活。也有社会人士认为，学生放学后的“托管”属于社会服务范畴，不能全部推到学校身上，需要社区、公益机构、志愿者等社会各界携手努力。

上海市教委近日宣布，新学期公办小学将提供免费放学后看护服务，家庭经济有困难的学生都可申请参加，相关费用将作为教育经费支出，由政府埋单，不得向家长收取费用。据了解，上海市的做法已引起我市有关部门的关注。采访中，家长们更是期待宁波早点引进上海的做法，切实解决老百姓的实际困难。

# 全市首例造血干细胞 国际救援捐献者昨回家乡

## 捐赠的305毫升悬液已被紧急空运到海外抢救受赠病患

本报讯(王量迪 张寒 王马飞)“我只是做了一点力所能及的事情。尽量帮助别人，这种想法既来自于我家的家风，也离不开部队给予我们的教育。”昨天下午，刚完成全市首例造血干细胞国际救援的捐献者孙卫，从北京回到家乡说出了自愿捐赠的想法。

出生于1990年的孙卫，是个土生土生的镇海人。5年前从戎的他，在2010年知道了一件事：一名战友捐献了造血干细胞。一年后他也在宁波登记成为一名造血干细胞捐献志愿者。

去年5月，孙卫接到当地红十字会工作人员的电话，告知他与一名51岁的美籍华裔白血病患儿初配成功，询问他

是否愿意捐献。“能挽救一个人的生命，我当然愿意！”尤其令他欣慰的是，孙卫的父母和女友都很支持他的决定，“连我的老奶奶都力挺我，老人家对我说‘能够帮到别人也是种福气’。”去年10月，孙卫顺利通过高分辨检测和体检，12月进行捐献前专项体检。

本月12日下午，孙卫乘机前往北京中国人民解放军空军总医院，正式捐献造血干细胞。这次捐献总共进行了6天，其中前4天是准备工作，孙卫每天要接受注射一至两针动员剂，以促进造血干细胞大量生长并释放到外周血中。

躺在医院造血干细胞采集室的病床上。医生将两个连接着血细胞分离器的针管分别插入其左右胳膊，鲜红的血液从孙卫的胳膊中缓缓抽出，经过机器的分离，完成造血干细胞的采集，而其他血液成分通过另一个胳膊的针管回输到孙卫体内。5小时后，225毫升造血干细胞被成功采集。由于悬液的浓度稍欠，医护人员在18日又做了一次补充采集。目前，被誉为“生命的种子”的305毫升造血干细胞的悬液，已被紧急空运到海外，抢救受赠病患。

据了解，镇海区目前累计有造血干细胞捐献志愿者466人，其中来自驻镇海部队的就达273例。

## 宁波之春 新春第一展 马上有喜

**第一喜：新盘汇聚 买房首选**

**第二喜：香车酷炫 动感地带**

**第三喜：婚纱摄影 情定一生**

更多行业更多惊喜……

现场优惠不断

**3月1日~2日**

**天一广场**

**不见不散**

主办单位：宁波日报